OFICINA DE REDAGAO |
REGRAS DE CONCORDANCIA E REGENCIA
NOMINAL E VERBAL

Regéncia Nominal

Regra geral:

O artigo, o numeral, o adjetivo e o pronome adjetivo concordam

com o substantivo a que se referem em género e ndmero.
¢ = = = e [ ey

Ex.: Dois, pequenos;goles de vinho e um calgado certo deixam
. g e [ v g

e 3

>
—

Concorddncias especiais:

Ocorrem quando algumas palavras  variam  sua  classe
gramatical, ora se comportando como um adjetivo (varidvel), ora

qualquer mulher irresistivelmente alta.

como um advérbio (invariével).
Mais de um vocdébulo determinado:

1- Pode ser feita a concorddncia gramatical ou a atrativa.

Exemplos:
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£ \
Comprei um sapato e um vest|do pretos. (gramatlcul o adjetivo
concorda com 0s dois substantwos)

> S

Comprei um sapato e um vestido preto. (atrativa, apesar de o
adjetivo se referir aos dois substantivos, ele concordaré apenas
com o ntcleo mais préximo)

Um sé vocdbulo determinado:

1- Um substantivo acompanhado (determinado) por mais de um
adjetivo: os adjetivos concordam com o substantivo

M{!
L LY ]

Ex.:. Seus |GbIOS eram doces el m00|os-

444444
#3

YY) —
(»' - 1H <
) D o

2- Bastante - bastantes

Quando OdjetIVO sera variavel, e quando adverbio, serd invariavel

e =g

\ c’(:?
N ) y \ )
\ N P \ P 4
N’ > g

Exemplos:

o/

e Ha Ig_q:s:tgntgs motivos para sua auséncia. (bostontes sera
adjetivo de motivos)

B ino i

0 AW yp! TS [fUL

e Os alunos falam bcstonte (bastcnte serd advérbio de

intensidade, referindo-se ao verbo)

——

3- Anexo, mcluso obrigado, mesmo, propno

ey, T

Sdo adjetivos que devem concordar com o substantivo q que se
referem,
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Exemplos: pv oo

e Os homens eram oltos/ Os homens falavam@t_g‘;

e Poucas pessogs, acreditavgm, nele./ Eu ganh:’c? pouco pelo

e Temyy

meu trabalho. Os sapatos custam caro j Os sapatos estdo

4 ” H v
CCII'OS ) & )k‘.‘hu« (( U \)V <1

o A &gua g barata./ A dgua custa baratO\

° VloJorom"por' longes terros/ Eles vivem Ionge

e Eles séio homens sérios./ Eles falavam serlo‘

® Muitos homens morreram na guerra. / Jodo fala muito.

=y <7 [ s

e Ele ndo usa melos palavras./ Estouwgordo

L4

5 - £ bom, é necessario, & proibido

SO variam se o sujeito vier precedido dergrﬂtlgo ou outro
determinante.

ommmm——

-]

Exemplos:
o f pr0|b|do entrada de estrqnhos/CE pr0|b|da’fé entrada de

EERECTTTT \. J
estranhos ' —— b

i »
° E necessono chegor cedo./ E necessdria sua chegadqg

P BEE

D
..,.”A"

6 - Menos, alerta, pseudo
Sd@o sempre invariaveis.

Exemplos:
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Exemplos:
e A fotografia vai anexa ao curriculum.
e Os documentos irdo anexos ao relatorio.

" Dicas: -
Quando precedido da preposi¢cdo em, fica invariavel.

Ex.. A fotografia vai em anexo.
e Envio-lhes, inclusas, as certidées./ Incluso segue o
. ) - = A prscaa e = HE Y
documento.
e A professora disse: muito obrigoda/ O professor disse: muito
obrigado. Ele mesmo fard o trubolho/ Ela mesma fard o

trabalho. - L 3/

Dicas:

2 (',f\

“Mesmo” pode ser advérbio quando significa realmente de fato.

[ s s s S ] C‘:—’———'—i'--— ==

Serq, portanto, invariavel.

- & Q8 _§
5.\ y o

Exemplos: u (™

e Maria viajard mesmo para os EUA.
e Ele proprio.fard o pedido ao diretor./ Ela propria fard o pedido
ao diretor.

4- MUIto pouco, caro, barato, longe, meio, serlo olto

CITTID e :
Sao palavras que variam seu comportomento funCIoncmdo ora
como advérbios (sendo assim invaridveis), ora como adjetivos

(variaveis).
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e Havia menos professores na reuni¢o./Havia  menos
professoras na reunido. O aluno ficou dlerta,/ Os alunos
ficaram alerta.

* Era um pseudomédico,/ Era uma pseudomédica.

Qe

7 - S0, sés

Quando adjetivos, serdo variaveis, quando adveérbios, serdo

&

invaridveis. Exemplos

o A crianga ficou s6./ As criangas ficaram sos, (adjetivo)
e Depois da brigaq, égl restaram copos e garrafas quebrados.
(advérbio)

Dicas:

= oy

A locugéio adverbial “a sés” éinvariavel.)

—— e

\ & ﬁ"“t

Ex. rPreC|so falar o sos com ele

‘v
o o

8 - Concordéncia dos participios

e Os participios concordardo com o substantivo a que se

referirem. Exemplos
e Os ||vros foram comprados a prozo/ As mercodorlas foram

«

comprodas a prozo
Dicas:

Se o participio pertencer a um tempo composto, serd mvarlavel

—_—m -
B EE—

Exemplos:

Digitalizado com CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

e O juiz tinhaliniclado o jogo de vélel./ A juiza tihhd inicladoo
jogo de volel,

CONCORDANCIA NOMINAL

1. Um substantivo + um adjetivo

Quando temos um substantivo e um adjetivo em uma frase, 0
adjetivo deve sempre concordar em género (feminino ou
masculino) e namero (plural ou singular) com o substantivo.

Confira os exemplos:

“Os livros velhos foram deixados na estante”. nesse cdaso,
“velhos”, que & o adjetivo, estd concordando em género

(masculino) e namero (plural) com “livros”.

14

“Os governos democrdticos sGo melhores.”: aqui, “democraticos
também estd no masculino e no plural para concordar com

“governos”.
2. Mais de um substantivo + um adjetivo

singular e inserir um artigo antes do Ultimo adjetivo. Confira o

exemplo:

“Que delicado trago e coloragdo dessa tatuagem!”.

Porém, se os substantivos forem nomes proprios ou relacionados
a parentesco, o adjetivo deve sempre estar no plural.
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"Os talentosos Tom Jobim e Elis Regina se encontraram em
vida." - ateng@o: tenha em mente, que se algum dos
substantivos for masculino, o adjetivo também deve concordar
com esse género.

"As|belas mae e filha se apresentaram no palco.”

Por outro lado, se o adjetivo estiver colocado gpos o substantivo,
existem duas formas de vocé realizar a concorddncia nominal de
forma correta:

Concordar com o substantivo mais proximo__

Vocé pode concordar a caracteristica apenas com o nome que
esta mais préximo do adjetivo. Veja os exemplos:

“Ocdoeagata ’mdnhosg ficaram com seus donos.”.
“A gata e o cdo manhoso ficaram com seus donos.”.

Concordar com todos os substantivos
A outra opg¢do é concordar o adjetivo com todos os substantivos.

Nesse caso, vocé ird colocar o adjetivo no plural. Mas, fique
atento: se um dos substantivos for masculino, o adjetivo também
deve ser flexionado para esse género.

Confira os exemplos:

“0 cao e a gata manhosos ficaram com seus donos.”.
- | xemoie = i

Digitalizado com CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

A tortqruga o a aranha perigosas atacaram o animal.”.
"0 boi e 0 caa brovds moram na fazenda.”.
3. Um substantivo + dois ou mais adjetivos

“Ele escolheu a roupa,branca e a vermelha.”.
« . 2
Inserir o artigo concordando com o substantivo no plural
A outra opgdo é inserir o artigo antes, concordando com o

substantivo que, por sua vez, deve estar no plural. Fica assim:

“Ele escolheu as roupas brqnca e vermelho

2 (/ ==

4. Substantivo + nUGmeros ordinais

Se vocé usar nameros ordinais em sua frase, também deve

analisar se eles vém antes ou apds o substantivo.

Se vierem antes, vocé poderd inserir o substantivo tanto no

singular quanto no plural. Veja o exemplo:

“O prlmelro e segundo sorteio.”.

“O primeiro e segundo sortelos
Se os nameros ordinais vierem depois do substantivo, ele deve

ser usado no plural.

“Os sorteios prlmelro e segundo
Em ambos 0s casos, 0s numerais devem concordar em género e

nmero com o substantivo, como vocé pdde ver nos exemplos.

5. Verbo ser + adjetivo
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Agora, uma regra que muita gente costuma ter davida na hora
de escrever & a de como concordar o verbo “set” com 0 adjetivo._

- ] e — -
Iir /j/‘” K \" (/(nnr‘ f"ﬁ)".(‘!‘

e cnsilondion Bens ]

)
Apesar de se tratar de um pouquinho de decoreba, é uma regra
bem simples e ndo tem muito mistério.

Quando o adjetivo vier depois do verbo “ser”, ele stg_r'npr”e__.ﬁc;g“rg
no masculino, como no exemplo:

“Portanto, & necessarig sabedoria”.

Porém, o adjetivo deverda concordar com o substantivo se ele for
acompanhado de algum artigo ou qualquer outro modificador.
Confira:

p =
v

”Portanto,fj# sabedoria & necess@ria para que as pessods

evoluam”.

5. “Um e outro”, “nem um nem outro”

Para finalizar, mais uma regra: nos casos de expressées como
“um e outro” e “nem um nem outro”, o substantivo vai
permanecer no singular. Confira o exemplo:

“Ndo enxergaram nem um nem outro obstdculo”.

6. Com as palavras bastante, caro, barato, muito, pouco, longe
e meio:

As palavras bastante, caro, barato, muito, pouco, longe e meio,
embora invariaveis enquanto advérbios, devem concordar em
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género e nimero com o substantivo que caracterizam enquanto
adjetivos.

Ha (bostoﬁteg alunos interessados na palestra.

Essas compras ficaram muito caras!

Vou comprar aqueles chinelos baratos.

Apenas preenchi meia folha (”de papel com as informagoes
necessarias. R

o

7. Com as palavras alerta e menos:

As palavras alerta e menos, embora atuem como adjetivos, sGo
advérbios, permanecendo sempré invariaveis. )

Os cachorros ouviram barulho e ficaram <:1IertgS
s

Assim, ha rpenosgconfusdo!
Concorddncia nominal irregular

A concorddncia nominal pode ser também irregular, ocorrendo
silepse, ou seja, concorddncia mental ou figurada com um
substantivo que ndo estd explicito na frase, mas sim
subentendido.

» Minas Gerais & encantador! (a palavra estado estd
subentendida)

o SAO Paulo "é»lindc! (a palavra cidade esta subentendida)
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OFICINA DE REDAQAO
REGRAS DE CONCORDANCIA E REGENCIA
NOMINAL E VERBAL

REGENCIA VERBAL

1- Chegar/ ir — deve ser introduzido pela..
preposi¢do "a’ e ndo pela prepomgoo&em"ﬁ
Exemplos:

Vou ao dentista.
Cheguei a Belo Horizonte.

2- Morar/ residir — normalmente vém introduzidos pela
preposigdo “em”.
Exemplos:

Ele mora em Sdo Paulo.
Maria reside em Santa Catarina.

3- Namorar — ndo se usa com preposi¢ao.
Ex.: Joana namora Anténio.

4- Obedecer/desobedecer — exigem a preposi¢do “a”.
Exemplos:

As criangas obedecem aos pais.
O aluno desobedeceu ao professor.

5-Simpatizar/ antipatizar — exigem a preposigdo “com”.
Exemplos:
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Simpatizo com Lucio.
Antipotizo com meu professor de Historia.

chos

Estes verbos n&o sdo pronomingis, portanto, determinadas
construgdes sdo conmderados erradas quando tais verbos
aparecem ocompqnhodos de pronome obliquo.

Exemplos:

o
Simpatizo-me com LUcio. %

s V)
Antipatizo-me com meu professor de Histéria. 7%,

6- Preferir - este verbo exige dois complementos, sendo
que um & usado sem prepomgoo e ooutrocoma
preposi¢do “a”.

i °

Ex. Prefiro dancar(a fazer gindstica.

Dicas: |
Segundo a linguagem formal, & errado usar este verbo
reforgado pelas expressoes ou palavras: antes, mGIS muito

mais, mil vezes mais, etc.
Ex. Prefiro mil vezes dangar a fazer gindstica.

Verbos que apresentam mais de uma regéncia
1 - Aspirar

a - no sentido de cheirar, sorver: usa-se sem preposi¢dao.
Ex.: Aspirou o ar puro da manhd.

b - no sentido de almejar,
pretender: exige a preposicdo “a’,
Ex. Esta era a vida a que aspirava.

2 - Assistir
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a - no sentido de prestar assisténcia, ajudar,
socorrer: usa-se sem preposigdo. Ex.: O
técnico assistia os jogadores novatos.

b - no sentido de ver, presenciar: exige a preposi¢do “a’,
Ex.: Ndo assistimos ao show.

C - no sentido de caber,

pertencer: exige a preposigdo “a”.
. - . m

Ex.; Assiste ao homem tal direito.

\ A
Na + O = N6
d) no sentido de morar, residir: é @b(\/\) YU= S

intransitivo e exige a preposi¢do “em”. Ex: /
- - ./ . e
Assistiu em Maceid por muito tempo.

3 - Esquecer/lembrar

a - Quando ndo forem pronominais:
s@o usados sem preposicao. Ex.:
Esqueci o nome dela.

b - Quando forem pronominais: sGo
regidos pela preposi¢do “de”. Ex:
Lembrei-me do nome de todos.

4 - Visar ' 2t VU 2
d - no sentido de mirar: usa-se sem preposi¢ao.
Ex.: Disparou o tiro visando o alvo.

. 2 .. 9 . &
b - no sentido de dar visto: usa-se sem pPreposi¢ao.
Ex.; Visaram os documentos.

¢ - no sentido de ter em vista, objetivar:
& regi icdo “a”. Ex.: Viso
é reglc_lo peIfJ preposi¢do “d a,
uma situagdo melhor.
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5 - Querer

a - no sentido de desejar: usa-se sem preposi¢do.
Ex.: Quero viajar hoje. i

b - no sentido de estimar, ter afeto: usa-se com a 0

preposi¢cdo “a’.
Ex.: Quero muito aos meus amigos.

6 - Proceder

a - no sentido de ter fundamento: usa-se sem preposi¢do.
Ex.: Suas queixas ndo procedem.,

b - no sentido de originar-se, vir de algum lugar: exige a

preposicdo “de”.
Ex. Muitos males da humanidade procedem da falta de

respeito ao proximo.

¢ - no sentido de dar inicio, executar: usa-se a preposi¢do
”O".

Ex. Os detetives procederam a uma investigagdo criteriosa.

7 - Pagar/ perdoar

a - se tem por complemento uma palavra que
denote algo: néo exige preposigdo. Ex.: Ela
pagou a conta do restaurante.,

b - se tem por complemento uma palavra que
denote pessoa: é regido pela preposi¢do “a”. Ex.:
Perdoou a todos.

¢ D

8 - Informar

a - no sentido de comunicar, avisar, dar informagao:
admite duas construgoes:
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1 - objeto direto de pessod e indireto.de c0|sa
(regido pelas preposm;oes “de” ou ”sobre ). Ex
tlnformougtodos do ocorndo 6
Db, “W Y’ \3 20
2 - objeto |nd|reto de’ pessoa (regldo pela preposigdo “a’) e
direto de coisa. .. .
Ex.. |nformowo todosfo ocorrldo [P

s
9
[ ) N
(\‘ i K 'eu >
& o @

- Implicar

a - no sentido de causar, acarretar: usa-se sem
preposigdo.
Ex. Esta decis@o implicard sérias consequéncias.

b - no sentido de envolver, comprometer: usa-se com dois
complementos, um direto e um indireto com @ prepomgao

Si ' . g Al ‘x{

”em". & uh f:’ AN & \?\ = “
. . o\ CIvit ¥ V b8
Ex.. Implicou 0 negocianteno,crime. e

¢ - no sentido de antipatizar: & regido pela preposi¢do

“com”.
Ex.. Implica com ela todo o tempo.

10 - Custar |
a - no sentido de ser custoso, ser dificil: & regido pela |

preposicdo “a”. |
Ex.. Custou o aluno entender o problema.

b - no sentido de acarretar, exigir, obter por meio de:

usa-se sem preposu;oo
Ex.: O carro custou- me todas as economlos

“‘y?fv " f. ®

¢ - no sentido de ter valor de ter o prec;o usa-se sem

preposi¢ao.
Ex.; Imdveis custam caro.

Como ocorre a regéncia verbal?
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Conforme o préprio nome ja indica, a regéncia verbal trata
da relagéo de subordinagdo entre um verbo e outro termo,
sendo este o complemento efoua prep'osigc"to.

Assim, quando um verbo é intransitivo (nGo precisa de
complemento) ou transitivo  direto (precisa  de
complemento, mas sem preposigao), diz-se que ele ndo &
regido por preposigdo. Veja nos enunciados a seqguir:

— verbo + complemento

\Os alunos tinhamiboas notas.,

A 4

4 aN

Ele adorava dirigir,0 proprio.carro,”

o ) Uy ‘;;,)" ) . k -
Vocé terminou,o projetos,

Nos trés exemplos, 0 verbo nao precisou ser regido por
nenhuma preposigdo para dar sentido ao enunciado.

Quando o verbo é transitivo indireto, diz-se que uma
preposigdo “rege” esse verbo, ou seja, que d preposigdo €
necessdria para ligd-lo ao seu complemento e dar o
significado adequado ao enunciado. Veja as frases:

— verbo + preposi¢do + complemento
FNY "IN Y,

Y A
&

VWO =B

Ela opinou sobre 0 caso.,

[ b |

) L ® & oo . . o, -
E verdade que vocé se divorciou/dg Joao?
Eu me esforcei para conseguir 0 emprego.

Nos trés exemplos, o verbo & regido por uma preposi¢do
que o liga ao complemento para dar sentido ao enunciado:
opinar sobre, divorciar-se de, esforgar-se para. O verbo
depende da preposi¢do, ou seja, estd subordinado a ela’
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"Diferenga entre regéncia verbal e nominal
A regéncia nominal também se refere a4 relagdo de

subordinagdo entre dois termos. No entanto, enquanto a
regéncia verbal trata da relagdo entre um verbo e seu
complemento, a regéncia nominal trata da relagdo entre
nomes (substantivos, adjetivos ou advérbios) e seus

complementos.

Um nome possui a mesma regéncia do verbo do qual
deriva. Assim, retomando os exemplos que ja vimos neste

texto, temos:

e Ela opinou sobre 0 caso.

~Ela tinha uma opinido sobre o0 cAsO.

°Eu me esforcei para conseguir o emprego.

* Eu fiz esforco para conseguir 0 emprego.

" As criangas viviam implicando com o mais NoVo.

" As criancas tinham implicancia com o mais novo.”
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